Barttomiej Pawlik — szkic rozwigzania
Trudne poszukiwania

Zadanie 1.
Ile jest liczb naturalnych n takich, ze /n rézni sie od liczby v/5 o co najwyzej 17

Rozwigzanie.
Szukamy naturalnych rozwiazan nieréwnogci

|V — V5| < 1.
Zatem, po obliczeniu,
n>—16+8V5 oraz n < 16 + 8V5.

Z faktow

8v5 =+/320  oraz V289 < /320 < v/324
wynika, ze czeScia caltkowita liczby 8v/5 jest 17.
Zatem szukamy liczb naturalnych speliajacych nieréwnosci

nz2 oraz n<33.
Tych liczb jest dokladnie 32.

Zadanie 2. .

Ile jest liczb catkowitych dodatnich n takich, ze utamek 100 jest wlasciwy i nieskracalny?
Rozwiazanie.

Jedynymi dzielnikami pierwszymi liczby 100 sa 2 1 5.

Zatem szukamy liczb n ze zbioru A = {1,2,...,100}, ktore nie sa podzielne przez 2 ani
przez 5. W A znajduje sie 50 liczb podzielnych przez 2, 20 liczb podzielnych przez 5, oraz 10
liczb podzielnych przez 10. Zatem szukana liczba to

100 — (50 + 20 — 10) = 40.

Zadanie 3.

Niech Zy oznacza zapis liczby trzycyfrowej w postaci dziesietnej (z - cyfra dziesiatek, y -
cyfra jednosci). Ile wynosi najmniejsza wspolna wielokrotno$¢ wszystkich liczb dwucyfrowych
postaci aa?

Rozwiazanie.

Dane liczby maja postaé¢ 11 - a, gdzie a € {1,2,...,9}. Zatem kazda z nich jest podzielna
przez 11 a zarazem niepodzielna przez 11°. Wynika stad, ze

NWW(11,22,...,99) = 11 - NWW(1,2,...,9).
Ponadto
NWW(1,2,3,4,5,6,7,8,9) = NWW(1,2,3,2%,5,2-3,7,2% 3%) =2%.3%. 5.7 = 2520.

Ostatecznie
NWW(11,22,33,44, 55,66, 77,88,99) = 11 - 2520 = 27720.



